

湖南省第二次全国污染源普查 工作简报

第 15 期（总第 15 期）

湖南省环境保护厅污染源普查工作办公室

2018 年 4 月 20 日

湖南省全面开展清查“两员”培训

按照湖南省第二次全国污染源普查清查阶段工作要点和进度安排,我省于 4 月 12 日启动清查阶段普查员与普查指导员（以下简称“两员”）的全面培训工作。

省普查办派员先后到衡阳、常德、岳阳、湘潭各地,协调和指导当地清查“两员”的培训工作的,做到学有所获、学有所成、学有所用,为清查的实际操作服务;培训结束后进行考试,成绩合格者将上报省普查办申领“两员”证件。预计 4 月底完成培训工作,全省持证清查“两员”可达 5263 人;切实为湖南省第二次全国污染源普查清查工作阶段奠定了坚实的基础。

湖南省印发 2018 年度省第二次 全国污染源普查工作目标责任考核细则

2018 年进入全面普查,是普查的攻坚阶段,其普查效果关系到整个普查工作的成败。湖南省环境保护厅制定了《2018 年度湖南省第二次全国污染源普查工作目标责任考核细则》、

《2018年度湖南省第二次全国污染源普查工作推进表》对考核项逐一提出时限和标准要求，有序推动全省普查工作落实落地并将考核结果将作为目标责任考核和表彰总结的重要依据，确保按时保质保量完成普查工作任务。

湖南省对市、县两级普查工作督查督办

近期，湖南省环境保护厅下发《关于湖南省第二次全国污染源普查前期准备工作情况的通报》（湘环函〔2018〕109号），对全省市、县级普查机构进行了督查和通报，并要求市级普查机构开展专项督查，督促各县（市）区在专职人员、经费落实、办公条件、专网联通、县级普查实施方案编制等方面加快工作进度，采取有力措施进行整改，彻底解决普查基础条件不足的问题。

[市州动态]

衡阳：提高政治站位,率先清查培训

4月8日，受衡阳市委副书记、市长邓群策委托，市委常委、常务副市长廖健在市政府三楼常务会议室组织召开全市污普工作推进会。市政府秘书长邓小林主持会议。会议对全市第二次全国污染源普查工作开展情况进行了通报，明确了全市污染源普查工作开展的目标任务和具体要求。

衡阳在4月中旬完成对所选聘两员（普查员与普查指导员）的业务培训，市普查办于2018年4月16日上午10点，组织各县市区普查指导员、普查员在市局七楼会议室进行考试。省普查办派员指导考试并监考。考试完后，市级普查指

导师对试卷进行阅卷。总计 124 人通过考试。

岳阳：开展培训答疑，配合现场督办

2018 年 4 月 17 日上午 8 点半在岳阳市国土局一楼会议室举办了岳阳市第二次全国污染源普查清查阶段“两员”培训班，培训班邀请了省普查办技术组、宣传组授课，培训班上，市普查办两名同志解读了相关文件和技术规定，省普查办技术组对填报说明及技术规定作了进一步解读，随后，培训班 128 名学员参加了“两员”持证考试。4 月 17 日下午，针对普查工作中的疑点、难点问题，再次集中各县市区普查办负责人在市环保局会议室召开工作研讨会，省普查办、市普查办的同志逐一作了详细的解答。

4 月 18 日，省普查办先后到达云溪区、临湘市进行工作督办和现场指导，省普查办的同志对我市及相关县区的工作给予了充分的肯定，同时也提出了好的指导意见，有效地推动了我市第二次全国污染源普查工作顺利开展。

常德：着力培训调度，强化整体推进

2018 年 4 月 16 日上午 8 点半在常德市环保局视频会议召开了常德第二次全国污染源普查调度暨培训会议，省普查办综合组、督办组来常指导，市环保局调研员唐涛、市普查办主任龙新高等同志出席，各区县（市）分管领导、普查办负责人和相关工作人员参加了会议。会上讲评了前期工作推进情况，重点讲解了我市工作任务倒逼工作流程。省普查办对生活源锅炉清查、市政入河（湖、库）排污口清查、工业源清查及普查名录库数据进行了专题讲座，并对各区县（市）

提问逐一解答。会后，参培人员共 224 人通过了持证考核。

4 月 17 日，省普查办综合组、督办组到达常德市经济技术开发区、汉寿县进行具体督办，集中相关人员解答难点、疑点问题，并深入相关被清查企业现场办公，具体指导，有效地推动了我市第二次全国污染源普查工作顺利开展。

湘潭：强化培训考核，推进清查工作

2018 年 4 月 18 日，在省普查办的指导下，湘潭市普查办开展了全市第二次全国污染源普查清查阶段普查指导员和普查员的技术培训。市普查办、五个区县及三个园区普查办及选聘的“两员”共 139 人参加了培训会。市普查办对生活源锅炉、市政入河口、工业源、集中式污染治理设施清查阶段的技术规范进行了详细解读，对已开展的锅炉和市政入河排污口清查过程中存在的问题进行了分类讲评。省普查办对普查宣传、实施进度、考核制度的健全方面进一步明确要求，会后，全体人员参加“两员”考试。

通过此次培训，各县（市）区普查办及“两员”更加明确了我市普查清查工作的流程、要求以及标准，有助于统一我市普查工作的步调，确保按时间节点完成好普查各项工作。

下午，省、市普查办共同对部分区县、园区点的普查工作的开展情况、清查技术资料、市政入河口进行实地核查。

报送：环保部第二次全国污染源普查工作办公室

分送：省生态环境保护委员会成员单位

抄送：各市州环保局，省直管县环保局

联系人：李智义，刘立立；联系电话（兼传真）：0731-85698161，0731-85698162；

邮箱：hunanwpb@163.comQQ 群：493900086